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2021—2022学年度第二学期高二期末模拟检测（一）

（化学）

注意事项：

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1．本试卷共 8 页，包含选择题［第 1 题～第 14 题，共 42 分］、非选择题［第 15 题～第 18
题，共 58 分］两部分。本次考试时间为 75 分钟，满分 100 分。考试结束后，请将答题

卡交回。

2．答题前，请考生务必将自己的学校、班级、姓名、学号、考生号、座位号用 0.5 毫米的

黑色签字笔写在答题卡上相应的位置。

3．选择题每小题选出答案后，请用 2B 铅笔在答题纸指定区域填涂，如需改动，用橡皮擦

干净后，再填涂其它答案。非选择题请用 0.5 毫米的黑色签字笔在答题纸指定区域作答。

在试卷或草稿纸上作答一律无效。

4．如有作图需要，可用 2B 铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚。

可能用到的相对原子质量：H-1 C-12 N-14 O-16 Mn-55 Fe-56 Cu-64 As-75

选择题（共 42 分）

单项选择题：本题包括 14 小题，每小题 3 分，共计 42 分。每小题只有一个选项符合题意。

1．从烟道气中分离回收硫的基本反应：SO2 + 2CO =======
铝土矿

500 ℃
2CO2 + S。下列说法正确的是

A．该反应属于置换反应

B．SO2、CO 和 CO2 均属于酸性氧化物

C．SO2 在该反应中表现出氧化性

D．500 ℃，CO 能将铝土矿中的 Al2O3还原为 Al
2．反应 SiO2 + 4HF=SiF4↑ + 2H2O 可用于雕刻玻璃。下列说法正确的是

A．SiF4 晶体属于分子晶体 B．1 mol SiO2含 2 mol Si-O 键

C．H2O 的比例模型是 D．HF 的电子式是

3．利用反应 CaCl2 + H2O2 + 2NH3 + 8H2O=CaO2·8H2O↓ + 2NH4Cl 制备过氧化钙晶体的装置

如图所示。下列说法正确的是

A．仪器 X 能防止倒吸的发生

B．仪器 Y 可改用长颈漏斗

C．W 为 NH4Cl
D．使用沸水浴加热仪器 Z 可提高产率

4．下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是

A．金属钠熔点较低，可用于冶炼金属钛

B．次氯酸钠具有强氧化性，可用作环境消毒剂

C．碳酸钠受热不易分解，可用于去清洗油污

D．碳酸氢钠溶液显碱性，可用作发酵剂

W

Y 30% H2O2溶液

CaCl2溶液
Z

X
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5．短周期主族元素 X、Y、Z、W 的原子序数依次增大，它们原子的最外层电子数之和为

17，X 是地壳中含量最高的元素，Y 基态原子的 s 轨道与 p 轨道上的电子总数相等，W

与 X 位于同一主族。下列说法正确的是

A．原子半径：r(W) > r(Z) > r(Y) > r(X)

B．第一电离能：I1(Y) > I1 (Z)

C．Y 的最高价氧化物对应水化物的碱性比 Z 的弱

D．X 与氢元素形成的微粒中不可能存在配位键

阅读下列资料，完成 6~8 题：液氨是一种很好的溶剂，液氨可以微弱的电离产生 NH －
2 和

NH＋
4 。NH3中的一个 H 原子若被-NH2取代可形成 N2H4（联氨），若被-OH 取代可形成 NH2OH

（羟胺）。在有 NH ＋
4 存在时，Cu(OH)2 能溶于氨水形成[Cu(NH3)4]2+。NH3经过一定的转化可

以形成 N2、NO、NO2、N2O4（无色）、HNO3等。

6．下列有关 NH2OH、NH3、NH+4、NO －
3 的说法正确的是

A．NH2OH 难溶于水 B．NO －
2 的空间构型为直线形

C．NH3 的键角比 NH －
2中的大 D．[Cu(NH3)4]2+中提供孤电子对的原子是 Cu

7．在指定条件下，下列选项所示的物质间转化可以实现的是

A．N2H4(aq) Cl2(g) NH3 (g) B．NH＋
4 (aq) N2(g)

C．NH3 (g) O2(g) NO (g) D．NO2(g) H2O(l) HNO3(aq)

8．对于反应 2NO2(g) N2O4(g)，下列说法正确的是

A．该反应的H > 0

B．该反应的平衡常数表达式为 K＝ c2(NO2)
c(N2O4)

C．升高温度，该反应的正反应速率减小，逆反应速率增大

D．将反应器容积压缩为原来的一半，气体颜色比压缩前深

9．CuCl 广泛应用于印染、电镀等行业。CuCl 难溶于醇和水，可溶于 Cl－浓度较大的体系，

在潮湿空气中易水解氧化。以海绵铜（主要成分是 Cu 和少量 CuO）为原料，采用 NH4NO3

氧化分解技术生产 CuCl 的工艺过程如下：

海绵铜 溶解 过滤 反应 过滤 水洗 醇洗 烘干 产品

乙醇(NH4)2SO3  NH4Cl
NH4NO3

H2O   H2SO4

下列说法不．正确的是

A．“溶解”时，NO －
3 被还原

B．“溶解”时，为加快反应速率可将溶液煮沸

C．“反应”时主要反应的离子方程式为 2Cu2++ SO2－3 + 2Cl－ +H2O =2CuCl↓+ SO2－4 +2H+

D．“醇洗”的目的是加快除去 CuCl 表面的水分，防止其水解氧化
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10．化合物 Y 是合成一种镇痛药物的重要中间体，可由下列反应制得：

O

O

OH

O

OH

OH

CH3MgCl
THF

X Y

下列有关 X 和 Y 的说法正确的是

A．1 mol X 中含 3 mol 碳氧σ键

B．X、Y 中均不含手性碳原子

C．X、Y 在 P2O5催化下加热均可发生消去反应

D．X、Y 可用酸性 KMnO4溶液鉴别

11．25 ℃，通过下列实验探究 Na2SO3、NaHSO3溶液的性质。

已知：Ka1(H2SO3) = 1.5×10−2、Ka2(H2SO3) = 1.5×10−7

实验 1：用 pH 试纸测量 0.1 mol·L−1 NaHSO3 溶液的 pH，测得 pH 约为 5。

实验 2：将 0.1 mol·L−1 NaHSO3 溶液在空气中放置较长时间，测得 pH 约为 X。

实验 3：取 1 mL 0.1 mol·L−1NaHSO3溶液，加入 1 mL 0.01 mol·L−1 Ba(OH)2 溶液，产生

白色沉淀。

下列说法正确的是

A．25 ℃，pH=9 的 Na2SO3 溶液中
c(SO2－3 )
c(H2SO3)

= 1.5×109

B．X > 5

C．0.1 mol·L−1 NaHSO3溶液中有 c(H+) + c(Na＋) > c(HSO－
3 ) + 2c(H2SO3)

D．实验 3 发生的反应为：HSO－
3 + Ba2+ + OH－=BaSO3↓ + H2O

12．利用电解原理，将 NH3转化为高纯 H2，其装置如图所示：

电极B电极A

阴离子交换膜

KOH溶液 KOH溶液

电源 NH3

N2

H2

下列说法正确的是

A．电极 B 上的电极反应式为 2NH3 + 6e－=N2 + 6H+

B．放电过程中每消耗 22.4 L NH3 转移 3 mol 电子

C．电解时阴极区 n(KOH)保持不变

D．电解过程中 OH－
从右往左移动
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13．室温下，可用 Na2S、FeS 等处理含 Hg2+的废水。已知：Ka1(H2S)=9.0×10-8，

Ka2(H2S)=1.0×10-12，Ksp(FeS)=1.5×10-19，Ksp(HgS)=6.0×10-53。当离子浓度小于 1.0×10-5

mol·L−1 时，认为该离子沉淀完全。下列说法正确的是

A．向 0.1 mol·L−1 Na2S 溶液中存在：c(OH－) ＝c(H+) + c(HS－) + c(H2S)
B．HS－ + H2O H2S + OH－

的平衡常数为 1.0×10-2

C．向 1 L 0.1 mol·L−1 FeCl2 溶液中通入过量 H2S 气体，可使 Fe2+沉淀完全

D．向含有 Hg2+的废水中加入 FeS，如果 FeS 完全转化为 HgS，则上层清液中一定存在

c(Fe2+)
c(Hg2+)

≤ 2.5×1033

14. 为探究合成气制甲醇过程中催化剂中毒的原因，将模拟合成气（CO、CO2和 H2 按一定

比例混合）以一定流速分别通过三份铜基催化剂，其中一份做空白实验，两份强制中毒

（分别预先吸附 H2S 和 SO2，吸附反应后催化剂中硫元素的质量分数相等）。在一定温

度下，总碳（CO、CO2）转化率、生成 CH3OH 的选择性与反应时间的关系如题 14 图

所示。

生成 CH3OH 的选择性= n(CH3OH)
[n(CO2)+n(CO)]参与反应

。合成气制甲醇的主要反应为：

反应Ⅰ CO (g) + 2H2(g)=CH3OH(g) ΔH1＝－90.8 kJ·mol−1

反应Ⅱ CO2(g) + 3H2(g)=CH3OH(g) + H2O(g) ΔH2＝－49.5 kJ·mol−1

副反应有：CO2 (g) + H2(g)=CO(g) + H2O(g)，

CO(g) + 3H2(g)=CH4(g) + H2O(g)，

2CO(g) + 4H2(g)=CH3OCH3(g) + H2O(g)。

下列说法正确的是

A．实验条件下，三个副反应的ΔH 均小于 0

B．空白实验时，若其他条件不变，升高温度，总碳转化率一定减小

C．相同条件下，SO2 对催化剂的毒害作用大于 H2S

D．为提高生成 CH3OH 的选择性，可研发不与含硫物反应的催化剂

题 14 图
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非选择题（共 58 分）

15．（14 分）以 Cu(NO3)2、氨水、NaOH 乙醇溶液为原料制备的纳米 CuO 催化剂，可用于

脱除废气中的 AsH3。纳米 CuO 催化剂的制备、催化氧化、再生可表示为：

（1）“反应”时温度不宜过高，原因是 ▲ 。

“反应”时生成[Cu(NH3)4] 2+，该反应的离子方程式为 ▲ 。

（2）实际加入量 n[Cu(NO3)2]∶n(NaOH) = 1∶3，原因是 ▲ 。

（3）“催化氧化”时，废气中 AsH3主要被氧化成 As2O3固体除去。温度低于 100℃时，

生成的固体中砷含量会升高，原因是 ▲ 。

（4）“再生”时需除去纳米 CuO 催化剂上的 As2O3 和少量 As2O5，可采用在氮气氛围中

加热分解的方法。

已知：250℃时催化剂上的 As2O3完全升华，350℃时催化剂上的 As2O5 完全分解为

As2O3和O2。将处理过10 L废气的纳米CuO催化剂进行加热再生处理，加热到250℃
时，催化剂质量减轻了 1.9800 g，加热到 350℃，催化剂质量又减轻了 0.4600 g。
计算 10 L 废气中 AsH3的含量是 ▲ mg·L−1。（写出计算过程）

16．（15 分）F 是一种抗血小板凝聚的药物，其人工合成路线如图：

A B C D

E F

（1）D 分子中采取 sp3杂化的碳原子数目是 ▲ 。
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（2）B 的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式： ▲ 。

①分子中有 4 种不同化学环境的氢原子；

②苯环上有 2 个取代基，能发生银镜反应。

（3）E→F 中有一种相对分子质量为 60 的产物生成，该产物的结构简式为 ▲ 。

（4）A→B的反应需经历

的过程，中间体Y的分子式为C11H12NF。X→Y的反应类型为 ▲ 。

（5）已知：

写出以 、(CH3CO)2O、 和 NBS 为原料制备 的

合成路线流程图 ▲ （无机试剂和有机溶剂任用，合成路线示例见本题题干）。

17．（15 分）锰酸锂（LiMn2O4）是一种锂离子电池正极材料。以软锰矿浆液（含 MnO2 及

少量 Fe、Al、Ni、Zn、Co、Cu 等的氧化物）烟气脱硫吸收液为原料，制备锰酸锂的

流程如下：

（1）“浸取”在题 17 图所示的装置中进行，反应生

成 MnSO4，SO2将 MnO2转化为 Mn2+的离子方

程式为 ▲ 。SO2 局部过量会产生 MnS2O6，

保持温度、流速、反应时间、反应物和溶剂的

量不变，为减少 MnS2O6的产生可采取的措施

是 ▲ 。
题 17 图



高三化学试卷 第 7 页 共 8 页

（2）“浸取”液除杂后可获得较纯的 MnSO4溶液（重金属离子质量浓度小于１mg·L−1）。

重金属离子质量浓度（mg·L−1）在除杂中的变化如下表所示。

已知：①Ca(OH)2 的价格：3000 元/吨；Na2S 的价格：57500 元/吨

②大量使用 Na2S 会造成污染，实验的滤液中按 10 mL·L−1用量添加 Na2S

溶液沉淀重金属。

③中和氧化液的 pH 在 5~6 之间。浸取液中 Fe2+沉淀完全，需要 pH 大于 9。

离子 Fe2++Fe3+ Al3+ Ni2+ Zn2+ Co2+ Cu2+

浸出液 1058.2 1131 56.87 41.23 20.58 18.69

中和氧化液 3.51 6.23 54.26 37.67 18.32 17.89

硫化后液 0.43 0.89 0.59 0.13 0.06 0.04

请设计“除杂”的实验方案：量取浸取液， ▲ ，得到较纯的 MnSO4溶液。

[须使用的试剂：Ca(OH)2、0.06 mol·L−1 Na2S 溶液、空气]。

（3）为确定“锂化”需加入的 Li2CO3 的质量，需要知道沉锰所得固体[Mn3O4、MnOOH

和 Mn(OH)2]中 Mn 元素的质量。若 Li2CO3与沉锰所得固体在 750℃恰好完全反应，

则 n(Li2CO3)与 n(Mn3O4)、n(MnOOH)和 n[Mn(OH)2]需要满足的关系为 ▲ 。

（4）固相法制备 LiMn2O4的实验过程如下：将高纯 MnO2和 Li2CO3按一定的比例混合

均匀，控制温度为 750℃使其充分反应，两者恰好完全反应生成 LiMn2O4和气体。

①纯净的 Li2CO3分解为 Li2O 和 CO2 的温度为 723℃，而固相法制备 LiMn2O4的

实验中，当温度升高至 515℃时，便产生 CO2 气体，其可能的原因是 ▲ 。

②固相法制备 LiMn2O4 的实验中产生的气体有 ▲ 。

③用沉锰所得固体制备 LiMn2O4 与固相法制备 LiMn2O4的相比，其优点为 ▲ 。

18．（14 分）硫化氢的转化是资源利用和环境保护的重要研究课题。

（1）工业上利用克劳斯法将 H2S 转化为硫单质回收。该法首先将部分 H2S 燃烧转化为

SO2，然后再将 SO2与剩余的 H2S 混合。为实现硫的最大回收，用于燃烧的 H2S 和

剩余的 H2S 的物质的量之比为 ▲ 。

（2）H2S 化学反应循环制氢的原理如题 18 图-1 所示。按图示方法制氢，理论上，1 mol

H2S 可制得 ▲ mol H2
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（3）活性炭@Fe2O3（多孔性活性炭为载体的 Fe2O3）是一种高效、可再生的脱硫剂。可

用于脱除 H2S 气体。活性炭@Fe2O3脱除 H2S 后所得的含硫产物为 Fe2S3·H2O、FeS

和 S。其脱除原理如下：

①Fe2O3·H2O + 3H2S=Fe2S3·H2O + 3H2O；

②Fe2O3·H2O 和 H2S 反应生成 FeS 的化学方程式为 ▲ 。

（4）25℃时，将一定比例 N2 和 H2S 的混合气体以一定流速通过装有一定质量的活性炭

@Fe2O3 脱硫剂的反应器。调节脱硫剂中 m(活性炭)/m(Fe2O3)，测得 c(H2S)/c0(H2S)

随时间变化的曲线如题 18 图-2 所示。c0(H2S)、c(H2S)分别为反应器入口气和出口

气中 H2S 的含量。

①从实验结果看，m(活性炭)/m(Fe2O3)合适的比值为 ▲ 。

A．1∶0 B．1∶0.8 C．1∶1 D． 1∶1.2

②当脱硫剂中含有 Fe2O3 时，0～20 min 内，c(H2S)/c0(H2S)均为 0 的原因是 ▲ 。

③当 m(活性炭)/m(Fe2O3)=1∶1 时，测得 c(H2S)/c0(H2S)=1.0 时所用的时间为 t1 min；

当 m(活性炭)/m(Fe2O3)=1∶1.2 时，测得 c(H2S)/c0(H2S)=1.0 时所用的时间为 t2 min；

t2小于 t1的原因可能是 ▲ 。


